

SUSCRIPCION
Año..... 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes..... 0'35
Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales
Número suelto 10 céntimos

EL FANTASMA NEGRO

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

A "LA PALANCA, DIARIO DE GUADALAJARA"

Una réplica. La verdadera doctrina de Cristo. Federar es unir. El primero es amar a España sobre todas las cosas y la tierra donde se ha nacido.

Copiamos del *Diario Español* de Madrid:

En el artículo que publicamos ayer, el Sr. López Colina llega a una afirmación concreta: "Que debemos reformar el primer mandamiento de nuestro Decálogo de la ciudadanía, diciendo: "Amar a Dios, y después a España, sobre todas las cosas, y vamos a dar las razones en que nos apoyamos para no hacerlo así."

Una pregunta preliminar

¿Qué es más importante para los ministros de la religión, que los individuos se pongan en las tarjetas, después de la profesión, "católicos," o que cumplan los deberes de tales sin escribirlo? (1)

No voy a recordar la frase de Jesucristo: "Que no se entere tu mano izquierda lo que hace la derecha," porque con esto quedaba contestada. (2)

No es cuestión de forma la solución, sino de fondo.

Dice el Sr. López Colina: "La inmensa mayoría de los españoles son católicos, y si no se consigna taxativamente que la Federación Ciudadana lo es, ninguno ingresará en ella." (3)

Si la inmensa mayoría es católica, si existe una organización completa de jerarquías desde el nuncio de Su Santidad hasta el modesto párroco sustituto; si existen multitud de Congregaciones religiosas, Fundaciones católicas, y desde el jefe del Estado al último empleado lo son... Malo idea dar a su labor los resultados! (4)

Existen las oligarquías del dinero y del monopolio, y los monopolistas y oligarcas son católicos; existen los católicos ricos haciendo ostentoso alarde de su riqueza y los pobres mostrando su extremada miseria; existen 200.000 católicos propietarios de la tierra, sin cuyo permiso no pueden trabajar los otros 20 millones de españoles; existe la mayor injusticia contributiva, castigando al que produce y dejando libre el disfrute de la holganza adinerada; existen madres que tienen que abandonar sus hijos por criarlos de otras; existen hombres que mueren de hambre, mientras miles de hectáreas de terrenos en que podrían vivir se dedican a criar conejos y faisanes; existen viviendas de personas mucho más miserables que muchas cuadras de caballos; existen miles de ciudadanos labradores que cosechan lo que no han de poder comer; (5) existen 215.000 ciudadanos que anualmente emigran al extranjero, mientras el Banco de España guarda 2.900 millones en sus casas.

Y como todo esto lo ampara (6) una "inmensa mayoría" de católicos en un Estado católico, llegaríamos a la conclusión absurda de que al pueblo le perjudica tanto catolicismo. (7)

Si el Sr. López Colina supone, como es exacto, desinterés, abnegación y amor en los federados, y además nos guia la justicia, ¿qué necesidad tenemos de una expresa declaración de catolicismo?

Una de dos, o sin ser católico no se pueden reunir esas condiciones, o pueden tenerse sin serlo. Si lo primero, no es necesario decirlo; si lo segundo, estableceríamos entre hombres buenos una división que no conviene a nuestros fines. (8)

Nosotros perseguimos una Federación amplia, sin limitaciones, porque estamos convencidos de que el progreso humano se ha de fundamentar en la asociación.

La mejora de las condiciones humanas se hace posible a medida que los hombres se asocian.

Tratan reyes, emperadores y zares con el modesto industrial elevado a presidente de la República, (13) se recibe en todos los países al rey negro como al rey blanco, y todos hablan y discuten y opinan, porque detrás de esos títulos ostentosos está el "hombre," creado a imagen y semejanza de Dios, para que solo por serlo no necesite de aderezos.

Conozco un excelente escultor de imágenes que trabaja para todas las Comunidades religiosas que es ateo.

Cuando llamo a un médico no avergüeno su partido político ni su religión; me basta saber que es una eminencia en su profesión. Y como España es un enfermo que necesita muchos médicos, no queremos establecer condiciones limitativas.

Nuestra misión no es negativa, sino positiva; no es clasificar, que resta, sino federar que une. Aspiramos a sacar factores comunes que a todos interese; por ejemplo, si en los momentos actuales pedimos que se abaraten las subsistencias estarán conformes todos, sea cualquiera su religión, su partido y su profesión. (14)

Es preciso concretar porque nuestro lema es no dejar nada sin resolver previamente, para en caso que llegáramos a gobernar qué todos supiesen a qué atenerse en nuestras ideas.

Nosotros llamamos a todos los ciudadanos por serlo, sin apelativo suponiéndoles que son católicos, porque ésta es la religión del Estado; pero no les exigimos declaración previa para evitar que por conveniencia se obligue a nadie a mentir o a no hacer. (15)

El apelativo de "católico," después de cualquier nombre, no significa unión, fraternidad, amalgama, atracción, federación, etc., como antiguamente, sino división, clase y castas. Precisamente lo que pretendo borrar Nuestro Señor con sus doctrinas! (16)

Nacieron las Sociedades obreras como consecuencia de un movimiento internacional hacia la igualdad de los hombres y la justicia, que fue atomatizado por los católicos; para algunos años después Hamarse hasta socialistas católicos! (17)

Y cuando se van borrando las divisiones entre patronos y obreros; cuando se va convenciendo a las masas trabajadoras que el capitalista no es un enemigo, sino un colaborador; (18) cuando los grandes inventos colocan juntos en el engranaje del trabajo mundial al obrero intelectual y al manual; cuando las Sociedades obreras tienen sus edificios sociales, sus cuentas corrientes en los Bancos, sus inmuebles, sus propiedades; cuando parece que se borrarán las clases, sustituyendo la asociación al individualismo, y las fronteras tienden a desaparecer por la aviación y la telegrafía sin hilos; cuando se unifican pases y medidas y hay Códigos internacionales para investigaciones científicas, para relaciones mutuas entre pueblos que antes no tenían contacto alguno ni quizás noticias de la existencia del uno en el otro, es cuando se pretende establecer "división," alegando las doctrinas del que "por unir" pereció en la cruz.

Las Sociedades obreras de un continente envían fondos como préstamos a Sociedades del otro, por una calamidad pública o una huelga; se auxilian, se prestan mutuo apoyo y practican la fraternidad y el amor al prójimo y los católicos los representantes de Dios Onipotente, que nos envió a su Hijo para unirnos y salvarnos, al pretender clasificar en católicos, no hacen otra cosa que empujar a los individuos en dirección de esas grandes colectividades del proletariado, donde no se les pregunta cuál es su religión, ni les impiden que profesen la que quieran. (19)

La asociación establece entre sus asociados vínculos cada vez más estrechos, tienen intereses afines que defender y beneficios personales que recibir cada asociado, se considera tan propietario de los

miembros de duros reunidos en el Banco por su Sociedad, como la casa común de todas las Sociedades. Decide que perteneciendo a ella no puede ser católico y, sin duda, los "intereses creados" le sujetarán y tirará por la ventana el apelativo de "católico," primero y sus creencias después de aderezos.

Nuestra labor no es ésta, tratamos de hacer desaparecer de la vida política las cosas que separan, fomentando las que une, por eso nuestra Federación no establece apelativos que nos especialicen. Todos somos españoles, buscamos el bien de España, del cual se han de desviar todos los demás, por eso decímos:

"El primero amar a España sobre todas las cosas y a la tierra donde se nace.."

F. C.

Anotaciones

Como en nuestro artículo "Federación Ciudadana," solo pretendíamos hacer una advertencia a la Junta directiva de esta asociación, en virtud del convenienciamiento que abrigaban los que al aceptar nuestra fórmula, lejos de disminuir el horizonte se haría más extenso, y ahora se nos contesta en los términos que puede apreciar el lector, creemos oportuno, limitarnos hoy a formular las siguientes anotaciones:

(1) A los ministros de la religión les interesa en extremo que los católicos cumplan pública y privadamente con sus deberes religiosos y sociales. (2) Muy bien aplicada si se hablase de obras de caridad. (3) Este parafaito, le debe haber tomado el articulista de otro periódico, porque ni en LA PALANCA del 16, ni en El Diario Español del 23 aparece. (4) Los resultados son los que siguen? La Iglesia siempre ha predicado, a los pobres resurrección, a los ricos caridad. Y como la ley Evangélica es ley de amor, no obliga al cumplimiento de estas virtudes con bayonetillas. Siempre hubo y seguirá habiendo si Díos no lo remedia, ricos y pobres, buenos y malos. (5) Algun día recibirán su correspondiente castigo. (6) Ponga mejor que lo sufre. (7) Cuando la virtud huele del corazón queda en los labios dejó dicho Rousseau, y hoy existe mucha corrupción, horrible inmoralidad y gran desprecio de las leyes; por eso nos agrado la Federación Ciudadana, porque nace para corregir estos y otros muchos defectos. (8) Ya hablaremos de esto; pero no olvide que Bergier ha dicho, "que sin el dogma de un Dios legislador, toda obligación moral es quimérica." (9) Jamás pude sospechar que un católico se opusiera a que otro tuviera sus mismas creencias. (10) Los que por medios rastros atraen y reducen al pobre obrero, ya llegará día en que se desengañe el paciente obrero, y sepa con toda certeza quien le ama y protege desinteresadamente y quien se vale de él para sus medios personales! (11) ¡Es natural! (12) Tampoco existe en la Iglesia prohibición de recibir al impío, si da señales de arrepentimiento. (13) Esto no es nuevo. En la Iglesia se han visto muchos obispos Cardenales y papas hijos de bruscos artesanos. (14) Y de esto, la clase que más se alegraría sería el clero porque creíme usted qué tan caro como está todo y el poco sueldo de que disfruta se le hace imposible la vida pasa las de Cain! (15) Tampoco pretendíamos nosotros que esa Junta exijiera declaración de fe católica, solo pretendíamos la reforma del primer mandato, sin meternos en mas honduras. (16) Esto es tremendo. Ya le referiré lo que dice Balmes sobre este asunto.

(17) Justicia e igualdad predicada por Cristo hace xx siglos y degradada por los vicios de los hombres. (18) ¿Pues y la oligarquía del dinero monopolizada por los católicos, sin cuyo permiso (de 200.000) no pueden trabajar 20 millones? ¡Vamos no son tan malos! (19) Siendo preferidos en algunas sociedades los no católicos, en otras se persiguen, se molan y burlan

de los católicos, y en otras se les expulsa. Esto es natural, "porque a tales capitanes tales soldados y a tales soldados tales capitanes."

López Colina.

Carbonos minerales de Asturias

Propietario. RAFAEL GONZALZ
Calle de LOPE DE HARO, 1

Galleta cribada (especial para cocinas)

Menudo de frágulas

Coque metalúrgico

GRANDES EXISTENCIAS

Anotaciones para el estudio protohistórico de la Alcarria

V

Es corriente y probado, sin contradicción alguna, que el hombre de la época paleolítica no fabricó cerámica; ésta se inicia con la civilización neolítica; pero como el progreso es evolutivo y libre, no sujeto a la cronología universal, pudo existir en la convergencia de pueblos que alcanzaron distinto grado de cultura.

La aparición de la cerámica en los grandes centros protohistóricos del Oeste de Europa se realizó por los años 6.000 (?) antes de nuestra era, al instaurarse el uso de la piedra pulida. En la época neolítica o de Robenhausen, por lo que a la alfarería se refiere, se ha estudiado un período algo indeterminado llamado Transneolítico dividido en tres edades: la Primaria, la Tardesiana (de Tardes) y la Posterior. Estimo que los cacharrillos del yacimiento de Chilesch son tan antiguos como los de Milo, Campigny y Tardes, salvo algunos que, a juzgar por los fragmentos de bordes de barro más fino hallados en el mismo lugar, pudieron ser importados.

En toda la estación de referencia pero principalmente en la ladera oriental del cerro y entre las cenizas del segundo estrato aparecen disseminados pequeños trozos de cerámica arcilloso-márica, muy grano y basta en los cacharrillos fabricados sin torno y algo más fina en los forneados, de fractura negra en el interior y parda hacia la superficie.

El cocido de estas piezas es defectuoso y al parecer con ascuas depositadas en su interior. Muchos de los restos parecen de desecho, de ensayos de cochinilla malogrados.

Estas vasijas han sido menudamente destrozadas en todas las épocas; hasta hace pocos días constituía una diversión favorita de los pastores el "ezurriarlas" con el garrote; no hay un fragmento que pueda cubrir un décimetro cuadrado. Algunos arqueólogos explican el hecho de aparecer así aun los enterrados a gran profundidad en otros depósitos, diciendo que las gentes primitivas solían estrellar sobre las tumbas en señal de duelo vasos ofrendados. Pero es el caso que en el cerro Las Casillas no hay enterramientos, sólo cenizas por lo que creo más probable que los fragmentos de antigua fractura procediesen, repito, de experiencias de alfarería.

Observando los fragmentos me he dado cuenta de la existencia de raros ejemplares de cerámica: páteras de diversos tamaños cuyo diámetro llega a 30 cm, trabajadas a torno, y vasos con asas rudimentarias en forma de botón o con protuberancias copiales de huecos, adornados con extraños relieves entre los que descubla una impresión hecha con el pulgar de la mano derecha.

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

Le conviene a V. hacer sus compras en el

GRAN BAZAR

LA TIJERA DH ORO

Enorme surtido y precios reducidos en

— SASTRERIA — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA —
CALZADOS — RELOJERIA — CAMISERIA y mil artículos.

Miguel Fluiters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

LAMPARAS ELECTRICAS

DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Precios baratísimos: Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

MANUEL TABERNÉ

cha al producir una ondulación, siendo notable la forma redondeada del dedo artístico y su pequeño tamaño. En dicha digitación puede observarse el dactilograma impreso con toda claridad.

Entre las curiosidades halladas que he clasificado aparte figura también un borde *ungüigrafado* (es decir, esgrafiado con la uña) de cuya variedad existe hoy un solo ejemplar (n.º 339) en el Museo Arqueológico Nacional. Este fragmento, aunque hallado en las ceñizas junto a la flecha en forma de hoja de laurel, antes nombrada, debe de ser muy anterior, puesto que los primeros dibujos incisos corresponden al tiempo aurífacense y las flechas folio-ideas no aparecen hasta el solutrense.

La cerámica en cuestión representa una edad en que la población de lo que había de llamarse O'caldero llegó al sumum, pues de estos fragmentos y de las piedras neolíticas de diorita, sillarita y aun jaspes y calizas, principalmente hachas finamente pulimentadas, se han hallado grandes cantidades diseminadas por todo el término de Chiloeches y no menos en el de Horche, en las cuevas de Valdelcobo; en el cerro Castejón de Armuña, en los antiguos poblados extinguidos de Magdalena, Sierra, Valverde y San Pedro.

Y no es raro hallar en otros lugares de España ejemplares de dicha cerámica quemada y negruzca que debió de servir para preparar, conservar y cocer alimentos.

De la época siguiente, contemporánea del bronce, son ya muy corrientes los hallazgos en España.

Es de notar esta vez más la mayor abundancia de cenizas y cerámica en la ladera oriental del cerro de Las Casillas. En aquella parte se han encontrado también algunos huesos de animales, sumamente partidos y otros calcinados, pero nada de huesos humanos, ni de molares de ninguna especie, por lo menos en lo descubierto. Sería conveniente practicar en esta ladera profundas excavaciones. En el estado actual de la exploración me inclino a creer que toda esta parte fué un vertedero a manera de los llamados en Suecia y Dinamarca *Kjøkkenmoedinger*, en gran parte disgregado por arrastres pluviales.

R.

(Se continuará)

Tahona mecánica de Diges

Jaén, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, canasta, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan sencillo como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor 24 y Amparo, 22.

Dr. Serrada Del Consulado Militar Policlínico de M. Cristina

ESTOMAGO, HÍGADO E INTESTINOS

Consulta particular de 3 a 5

Campooamor, 3 - Madrid

Los de provincias deben pedir día y hora

EL FANTASMA NEGRO

El Gnomo ve al Fantasma. — ¿Es aparición o persona? — En el patio de ajusticiados. — Un loco y un angel. — ¿Ejerce el Fantasma maléfica influencia sobre Guadalajara?

II

Cuando terminé de leer el papel resonó fuera de mi cueva un silbido estridente y yo, ocultando mi linterna bajo la capilla, me lancé al campo dispuesto a averiguar quien había podido dejar aquel papel en mi escondite y quien era el del silbido chirriante.

Miré al espacio; en la oscuridad de la noche, solo resaltaba la capa blanca de la tierra y alguna torre blanca también por la nieve que la cubría. La gran cúpula del Panteón de San Roque me servía de guión para orientarme, y emprendí mi excusión, procurando oír los menores ruidos. Llegué a un punto en que corría en impetuosa arroyada el agua que se desperdicia, del depósito, por no existir una tubería conductora en condiciones, y pensé con tristeza en los vecinos que se quejan de falta de agua, cuando el agua sobra y se desperdicia.

Había andado mucho, y me di cuenta de que llegaba al nuevo camino vecinal que parte de San Roque y termina en la carretera, más arriba de la Cárcel. A la izquierda, detrás, quedaba el extenso campo donde se levanta el panteón en que reposan los restos de la Condesa de la Vega del Pozo y el gran caserón destinado un día a asilos, hoy sin saber cual será su objeto. Me deslicé rozando la larga tapia de la huerta de lo que fué Gobierno militar,

y no vi señales, huellas, del paso de personas ni fantasmas. Llegaba cerca de los Cuatro Caminos, donde termina la carreterilla, y oí cerca de mí, crujir la nieve; me oculté detrás de un árbol y vi cruzar la carretera al fantasma.

Si, no tenía duda, aquella figura negra, muy alta, de la que no se distinguían facciones, brazos ni piernas, y que parecía un gigantesco bloque negro que andaba muy despacio, como autómata al que se hubiera dado cuerda, era el fantasma negro.

Por el centro de la carretera caminaba, bajaba la empinada cuesta, siempre despacio haciendo crujir bajo su peso la nieve...

Corri, le seguí y cuando llegaba cerca de la ermita del Amparo, silbé recordando el chirrido que oyera antes en mi cueva. El fantasma negro se paró, dió media vuelta... Yo procuré, ocultándome detrás de un montón de gravilla, a la distancia de unos diez metros que me separaba de él, averiguar sus facciones, su vestidura... Todo en vano; había dado media vuelta y quieto, impasible permanecía, sin que yo pudiera distinguir más que la enorme masa negra de una sola pieza. Saqué mi linterna, le enfoqué y en el mismo momento cual si la tierra se hubiera abierto a sus pies, desapareció el fantasma, pero instantáneamente la misma figura apareció en la tapia de la Cárcel y como por escotillón, lentamente, desapareció de nuevo.

No tenía duda, se había internado en el patio de ronda de la prisión. De dos saltos me puse al pie del muro de la Cárcel, colgué la linterna de mi cinturón y trepé. Desde lo alto del muro miré en todas direcciones y no descubrí al fantasma. Decidido a convencerme de quien era aquel extraño ser, me descolgué y di con mis huesos en el patio de ronda, que ofrecía blanco, níveo lecho, donde reposó unos instantes pues no quería negar que la emoción me embargaba y que vacilé un rato hasta ponerme en pie.

De repente, decidido a todo, emprendí el camino a largos pasos. Intentaba recorrer muy deprisa todo el patio que rodea la Cárcel y lo conseguí, terminando mi carrera jadeante sin lograr ver bulto alguno ni señal de pasos humanos.

Fatigoso todavía, reflexionaba, quería idear un plan, inventar algo para descubrir al fantasma y... un ruido extraño llegó a mis oídos. Es difícil explicarlo: parecía como si una mano de hierro hubiera quebrado en mil pedazos un puñado de huesos...

Observé que en el patio de ronda y por el sitio en que me encontraba había una tapia medianera de otro patio

Y volví a acordarme de toda su triste historia. De las ropas que la Paz y Caridad, y varias personas, principalmente, el director de *Flores y Abejas*, le llevan muchas veces y gracias a las prenderse de sus harapos el pobre loco. La campaña de *Flores y Abejas*, LA PALANCA y otros colegas para pedir que crean todas se han hecho para otra cosa muy distinta, las recordé también.

Dios mío, Dios mío. Cuanto infierno cabe en la tierra!

Lloro pocas veces, pero esa noche, aparte de la mirilla.

Cesarón los ruidos, debió quedar en ese estado de aplanamiento, de laxitud, que sigue a todos los accesos, el pobre Comerón, que rendido, moría, mejor que dormir, en aquel estrecho recinto sobre su inmundo pataf.

Quise alejarme, salir presto, y cuando me disponía a hacerlo, un brazo de hierro me asió fuertemente impidiéndome todo movimiento. *El Fantasma negro*, era él, me había aprisionado; ahora veía perfectamente su cara mestofelica, sus grandes ojeras, su barba entrecana, sus ojos odiosos. Se reía sardonicamente, parecía complacerle mi dolor y el dolor del loco preso.

—Fantasma, demonio, aparición, hombre maldito que así gozas con las desgracias de este pueblo, o lo que sea, sueltame grité. Y la mano del Fantasma negro, se clavó con más fuerza en mi cuello, haciéndome sentir compresión tal que parecía anillo de hierro que empezaba a estrecharse, como el del garrote, lo que me oprimía...

Un angel vino en mi auxilio, porque cuando creí no poder resistir más, en el piso superior se oyó un llanto de niño y leves pisadas después; y el Fantasma soltó mi endeble cuerpo y desapareció.

Yo miré arriba y vi que en vez de techo seguía el hueco de la galería; solo una balaustrada que rodeaba un pasillo me hizo comprender que encima del claustro donde me encontraba, existía otro y encaramándome llegó hasta donde se oía el llanto. Puertas como abajo, de identico aspecto, cerraban otras tantas celdas, que por lo que yo sabía de la prisión, pronto adiviné eran las destinadas a mujeres.

Por la mirilla vi perfectamente a una mujer que mecía en sus brazos a una ninfita como de cuatro años, hermosa con un Sol, de ojos negros muy grandes, de cabello rizado que cajan en melena sobre su carita dulce..

Y otra vez lloré. En el Ministerio, en los demás centros oficiales tampoco pueden resolver esto, me dije: Es fuerza que las presas abandonen a sus hijos o que los hijos convivan con toda la gente que en las prisiones existen, oyendo, viendo lo que en la cárcel pasa...

Y una carcajada infernal hirió mi oído...

Era el Fantasma negro que... El martes seguiré lector amable.

El Gnomo del Alamillo.

DE "FLORES Y ABEJAS"

Dice nuestro querido colega:

«Nuestro estimado colega LA PALANCA», al recoger lo que apuntábamos en el número anterior referente al arrendamiento del Teatro, supone consideramos al Sr. Barrera como uno de los concejales responsables de lo que ha ocurrido, y en ello no tiene razón el querido compañero».

«Fijese que nosotros hablábamos de los ediles que han contribuido con su debilidad o complacencias a que el arrendamiento del Teatro principal sea un fracaso.»

«Y como aquí sabe todo el mundo que el señor Barrera ha sido uno de los pocos concejales que han protestado de lo sucedido, pues ¡vaya! que dicen por Valladolid».

Aplaudimos cuanto decía Flores y Abejas, y dijimos que haría bien en reconocer que nuestro director señor Barrera se opuso desde el primer momento a la cesión del Teatro. Nos place ver que hoy se ocupa de nuevo del asunto el popular semanario, aunque no significó molestia para nosotros lo que decía en su número pasado.

Fué solo una aclaración que creemos oportuna hacer.

De sociedad

—Después de su viaje de novios han regresado a esta población, donde fijarán su residencia los Sres. de Martínez Sanz.

—De paso para San Sebastián, el lunes tuvimos el gusto de saludar en esta población a la señora vinda de Zabía acompañada de su hija Elenita.

—Al lado de sus abuelos Sres. de Guillemin se encuentra pasando una temporada el oficial de la Marina Mercante Americana D. Juan Escot.

—Se encuentra enferma la señora Marquesa de Embid.

Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—También se encuentra enferma, aunque por fortuna no de gravedad, la señora Ana María Cefera. Que se restablezca pronto.

—En breve contraerá matrimonio en Zamora el comandante de Infantería D. Eladio Valverde, con una distinguida señorita de aquella población.

—El domingo regresó a Sigüenza la bella Sra. Alejandrina Llorente que ha pasado unos días con sus hermanos los Sres. de Sanz.

—El teatro Cómico sigue siendo punto de reunión de la buena sociedad. Los martes blancos ofrece la sala del lindo teatrito brillante aspecto. Están abonadas a esos días las siguientes familias:

Pérez (D. Remigio), Solano (D. Miguel), Peñaranda (D. Román), Navarro, López (D. Nicolás), Betegón, Prado, Martínez (D. Facundo), García Vallejo, Miguel, Belmonte, Villaplana, Sanz (don Bernardo), Fernández (D. Miguel), Tejedor, Tovar, Noreña, Encinar del Valle, Grandes, Nicolás (Carmen) de Peñalver, Alafont, Merino, Quintana, Hernández, Gautier, Anduaga, Peñalver, Medrano, Lanza, Blasco, Fonta, Sanchez Urdapal, Gómez, Llorca, Nouvelas, Peñalver, Riera, Marquez, Del Campo, Naval, Coll, Palomares, Herran, Redondo, Giménez, Vicente, de Pablo, Crehuet, Largacha, Caicedo, Iturrioz, Del Rio, Maldonado, Emperador, Zabía, Bonilla, Junco, Parera, Cerril, Oset, La Cierva, Laguardia, Herriaz, Valles, Cuesta, Calvo, Loma, Válcarcel, Ubach, Barranco, Giménez (D. Salvador), Egúiza Juliana, Del Campo, Martos, Giménez (don Emilio) y otros que no recordamos.

—El jueves pasado celebró su santo nuestro querido amigo el ilustrado Jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza D. Paulino Saldafia. Mil felicidades.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta población al virtuoso párroco de Malaguilla D. Eduardo Peña, querido amigo nuestro.

Casas para obreros

Pronto comenzarán los trabajos para la construcción de ciento diez casas en la huerta que cerca de la estación posee el Sr. Conde de Romanones.

Para la edificación de otras cien casas, ha adquirido dicha sociedad 200.000 pies de terreno perteneciente a D. Jerónimo Sáenz, quien a cambio de acciones cede otros 50.000.

El Consejo de referencia ha acordado abrir suscripciones de la serie B, a 500 pesetas nominales cada una, emitidas a la par, desembolsando el 50 por 100 al suscribir las y el 50 por 100 restante deberá satisfacerse el 30 de Junio próximo, quedando la acción completamente liberada.

Estas acciones devengarán un interés anual de 5 por 100 con garantía del Estado, y por acuerdo del Consejo de Gobierno del Banco de España son admitidas en las Sucursales por el 60 por 100 de su valor nominal en garantía de préstamos y cuentas de crédito.

La suscripción empezará en esta ciudad el dia 1.º de Mayo, en la casa de banca «Hijo de Félix Alvira».

El conde de Romanones, presidente del Consejo Delegado, ha suscrito 240 acciones.

Ilustísimo Sr. D. Tomás Sancho

ción que establece la consignación de fianza definitiva, que se fija en el plazo de veintiuna horas, en lugar de los diez días que concede la Instrucción de contratación.

PUBLICIDAD RECOMENDADA

VINO BUENO

Se vende vino superior de cosechero a tres pesetas arroba.

Probado.

Vinagre Superior a 2 pesetas arroba.

Despacho: Amparo, 24

MOLINO DE CHOCOLATE

- de DANIEL RAMIREZ GOMO -

Sucesor de D. L. de Velasco

MIGUEL FLUITERS, 22

Chocolates de insuperable calidad,

elaborados a la piedra.

CAFE SELECTO, MOKA, CARACOLILLO Y PUERTO RICO

Juan Fernández

Comestibles finos

GUADALAJARA Calle Mayor, 32

TELÉFONO 126

SEÑORAS

Las conocidas modistas de sombreros establecidas en Madrid, Matilde Yagüe y hermanas, han recibido los últimos modelos de sombreros de señoras y niñas, los expondrán aquí en Guadalajara el domingo 5 y lunes 6 de Mayo en el Palacio Hotel y tienen el gusto de comunicárselo a su distinguida clientela, que encontrará bonitos modelos y precios económicos.

SE ARRIENDAN

locales en el corral de San Antonio. Darán razón en la Carnicería de la señora Viuda e hijos de Medrano.

Oposiciones a Escuelas nacionales

El dia 22 comenzaron en esta capital las oposiciones a Escuelas de esta provincia.

Forman el Tribunal de las oposiciones a Maestros los señores D. Salvador Prado, D. Mariano Berberuelo, D. Bernardo Blás y D. Salomé Benito.

Y el que ha de proveer las plazas de maestras está constituido por D. Juan Dantín, presidente, y doña Adelaida Andrés maestra de párvulos, doña Dolores Navarro, maestra de Pastrana, doña María de los Remedios de Medrano de Barrera, Profesora de Historia de la Normal y D. Jesús Morales. Coadjutor de San Nicolás.

En ambos tribunales han actuado ya casi todos los opositores en el primer ejercicio.

Las plazas que se han de proveer son doce de maestras y diez y seis de maestros.

Especáculos

Teatro Cómico

El pasado jueves, con el final del «Fantasma Gris», actuó El Caballero Fabar imitador de sonidos y animales de cuyo trabajo salió complacido el público viendo al artista muchos aplausos.

Para actuar el domingo último en las dos secciones de cine contrató la empresa al dueto de reciente constitución «Salcedo-Milani» que presentaron una bonita colección de clavos y canciones que valieron a la pareja muchos aplausos.

Da Saleedo digamos que se ha adueñado del público y que cuantas veces pise el tablado del Cómico el triunfo será definitivo.

Clara Milani la gentil canzonetista que con Saleedo ha formado pareja es una cantante italo española de voz potente y bien timbrada y desde luego aseguramos que ambos artistas forman un dueto de lo mejor de variedades.

Dio principio la exhibición de la interesante película en doce episodios marca «Pathé Frères» titulada «Ravengar» estrenándose los dos primeros episodios que gustaron.

Hoy se celebrará el tercer mítines blanco aristocrático, con la grandiosa

Conservas de Pescados ALBO

Aperitivos de anchoa legítima tamaño Grande

Paquete de 38 o 23 latitas de 120 grs. cuadradas de filetes de anchoa en rollos con alcarras en aceite extrafino a Ptas. 22'80 y 13'80 paquete respectivamente.

Paquete de 38 o 23 latitas de 120 grs. cuadradas de filetes de anchoa sin alcarras en manteca de vaca a Ptas. 24'70 y 14'95 paquete respectivamente.

Paquete de 38 o 23 latitas de 120 grs. cuadradas de anchoas sin enrollar o sea empaquetadas a lo largo en aceite extrafino a Ptas. 22'80 y 13'80 respectivamente.

Paquete de 50 o 30 latitas de 95/100 grs. ovaladas filetes de anchoa con alcarras en aceite extrafino a Ptas. 27'50 y 16'50 respectivamente.

Paquete de 5 latas de 900 grs. filetes de anchoas sin enrollar o sea en tiras y con aceite extrafino a Ptas. 25 el paquete.

Aperitivos de pescados parecidos a la anchoa

Paquete de 38 o 23 latitas de 120 grs. cuadradas filetes en rollos con alcarras en aceite fino de oliva a Ptas. 17'10 y 10'35 paquete respectivamente.

Paquete de 38 o 23 latitas de 120 grs. cuadradas filetes en tiras y con aceite fino de oliva a Ptas. 17'10 y 10'35 paquete respectivamente.

Paquete de 5 latas de 900 grs. filetes en rollos con alcarras a Ptas. 20 el paquete.

Aperitivos de anchoa legítima tamaño pequeño

Paquete de 10 o 6 latas de 400 grs. contenido cada lata 200 rollos de anchoa con alcarras en aceite refinado a Ptas. 25'00 y 15'00 paquete respectivamente.

ADVERTENCIA.—Las latas de 120 y 900 grs. van envueltas en papel decorado, con llave y tenedor a excepción de las latas de anchoa pequeña y anchas similar que van en blanco, con llave y sin envoltura.

Todos estos aperitivos se ponen franco de portes en la estación de España que se indica haciendo las expediciones en GRAN VELOCIDAD.

Las casas que por primera vez me honren con sus pedidos deben hacer envío por giro postal al pasarme sus encargos.

NOTA.—Estos precios se entienden para pedidos de poca importancia y para clientes exclusivamente de España.

Las órdenes a Viuda de Carlos Albo—Santona—(Santander)

Nota de precios sin compromiso y salvo existencias

obra cinematográfica, de A. Dumas (hijo), cuyo título es «El proceso Clemeau».

P. D. D. Bambalina.

Gacetillas

Nombremiento.—Nuestro querido amigo, el ilustre arquitecto y brillante publicista, colaborador de este periódico, D. Crispulo Moro ha sido nombrado Arquitecto del Registro Fiscal de La Coruña. Nuestra más cordial enhorabuena.

Regreso.—Después de haber asistido en Barcelona a la Asamblea del Cuerpo de Correos, ha regresado a esta población, nuestro estimado amigo D. Felipe Autonio Perona.

Mudanza.—Las oficinas catastrales por riqueza rústica quedarán establecidas en breve en la casa que en la Cuesta de Calderón poseen los herederos de D. Félix de Hita.

Farmacéuticos.—El Ayuntamiento de Brihuega anuncia la vacante de dos plazas de Farmacéuticos titulares, con el sueldo anual de 322 pesetas cada uno por residencia y prestación de servicios sanitarios.

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, ésta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Instituto.—Desde el dia 1.º al 15 del próximo Mayo estará abierto el pago de los derechos académicos que deberán satisfacer los alumnos de enseñanza oficial y no oficial colegiada.

Aeronáutica militar.—Por R. O. de 26 del actual, se dispone que el capitán de Ingenieros D. Antonio Navarro Serrano, cesó en la comisión que desempeñaba en el Servicio de Aeronáutica y se incorpore al Regimiento de Telégrafos al que pertenece de plantilla.

De Teres.—Con ganado de D. Bernardo del Amo, vecino de Madrid, se celebró el día 9, festividad de la Ascensión, en Alcalá de Henares una novillada, en la que actuaron de matadores los diestros «Madiles» y «uestro». «Bomberitos».

Música.—Hoy ha salido para Tórtola donde se celebran las fiestas de la Cruz, la Banda de paisanos que dirige Emilio Vico.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisa de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO, Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.

Teléfono 64.

De viejo.—Con motivo de la feria de Sevilla, ha visitado la hermosa ciudad andaluza los señores de Sánz, Vaca y Taberné (D. Idiágo) y D. Cruz López Cascajero.

Traslado.—Las oficinas de la Recaudación de Contribuciones, quedarán establecidas en breve en la calle de E. Benito Chavarri, núm. 6.

D. Iglesia de Madrid.—El oficial de la Administración de Propiedades D. Ti-

lio bien.

Cultos.—En la Iglesia de Religiosas Concepcionistas (virgen del Carmen), darán principio los ejercicios de las Flores el 1.º de Mayo a las seis y media de la tarde.

Sucesos.—Ha ingresado en el Hospital general de Madrid la vecina de Villaverde del Ducado, Isabel Heredia Macho, con motivo de lesiones producidas en dicho pueblito, instruyéndose el oportuno sumario en el Juzgado de Sigüenza.

Nuevo señalamiento.—El homenaje dedicado a nuestro insigne paisano D. Benito Hernando se verificará el día 10 del próximo Mayo, a las once de la mañana, en el anfiteatro grande de la Facultad de Medicina.

En representación de esta ciudad irán el teniente de Alcalde D. Felipe Ortega, concejal D. Francisco de Paula Barrera y el médico primero de la Beneficencia municipal D. Emiliano Cordavias.

Accidente.—El jueves último, durante la actuación del imitador Caballero Fabra en la última sesión del teatro Cómico, al hacer la imitación del león y su domador, en uno de los disparos de revólver que usaba con tacos de cera, uno de éstos no se deshizo, yendo a parar al sitio donde se hallaba el maestro, nuestro amigo D. Román García, produciéndole una le-

sión en una ceja, que por fortuna no tiene importancia. Fue curado en el gabinete de urgencia de la Cruz Roja por el doctor Blanco y el practicante Sr. la Rica, encontrándose muy mejorado ya, lo que celebramos de corazón.

El Receso.—La sociedad artística El Receso celebró el sábado por la noche en el Salón Castelló, su tercera velada, poniendo en escena la humorada en acto y en prosa de Ramírez y Jiménez, *Cero y un Cuatro*, y el gracioso saliente en un acto de Antonio Ramos Martín, *La real gana*.

La velada dio principio a las nueve y terminó con el acostumbrado baile de confianza.

En la interpretación de las mencionadas obras se distinguieron, cosechando muchos aplausos, las señoritas Abad y Moré, y los señores Sánchez, Roche, Pradillo, Alejandro, Gorría y Ortiz.

Nuestra felicitación a los simpáticos comediantes.

Huelga solucionada.—Los obreros panaderos de esta población que habiendo pa-

dido aumento de jornal no les había sido concedido por los patrones, tienen anunciada una huelga que se ha solucionado satisfactoriamente gracias a las gestiones del Gobernador Sr. Trevilla y al buen espíritu de concordia que reinó entre todos.

Juicios por jurados

Durante el próximo cuatrimestre se verán en esta Audiencia, los siguientes:

16 de Mayo: Del Juzgado de Brihuega, contra Justo Ortego, por robo. Abogado Sr. Barrera, procurador Sr. Blánquez.

23 de Mayo: De Sigüenza, contra Jesús Luzón, por violación. Abogado Sr. Ochoa, procurador Sr. Sanz.

24 de Mayo: De Sigüenza, contra Mariano Alcalde, por violación, abogado señor Carrasco, procurador Sr. Blánquez.

25 de Mayo: De Sigüenza, contra Diego Alonso Martínez, por homicidio, abogado Sr. López Palacios, procurador señor Esteban.

28 de Mayo: De Cifuentes, contra Fausto Díaz, por violación. Abogado señor Barrera, procurador Sr. Sanz.

—Se ha nombrado nuevo Consejo de Administración, compuesto por cincuenta individuos, elegidos por regiones. De entre estos, cincuenta se nombrará una misión permanente que hará veces de junta directiva para resolver las cuestiones que no sejan la reunión del Consejo pleno.

Del citado Consejo han nombrados, presidente, D. Rafael Madrazo; Vicepresidentes, Trinidad Tortuero, D. José López, D. Demetrio Garcés, y Excmo. Sr. Marqués de Egurrola; Tesorero, D. Cruz López Casero, y Contador, D. Celestino Verda.

Imprenta de H. de Pablo, San Gil, 6

CAMARA AGRICOLA

Acordada la ampliación del empréstito y publicada la cuarta lista de suscriptores, continuarán admitiéndose adhesiones hasta el 31 de Mayo próximo.

—Ha sido nombrado Secretario de la Cámara el ilustrado periodista D. Mariano Fuentes.

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA

M. Castells

Miguel Fluiters 9 y 11 (antes Mayor baja) • Teléfono 75

ÚNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA

Esta casa presenta un inmenso surtido en camisas, corbatas, bisutería, ropa blanca y canastillas para recién nacido.

Juegos cristianos, bordados, vestidos, gorras y capotas, blusas señora, guantes, ligas y tirantes.

SE ARREGLAN CAMISAS

Corte especial por ser la única que tiene cortador

NOTA.—Devolviendo tiques por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 5 por 100 de descuento en efectivo.

Estos tiques se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

FERRETERIA DE LA

Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15. GUADALAJARA

Ferretería, Cristales. Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca Osran, Metal, y Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavos y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPINO ARTIFICIAL. Cementos de la acreditada marca EL LEON. No equivocarse (frente al Ayuntamiento). Teléfono, núm. 127.

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Subdirectores en Guadalajara D. Julian Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 16 y D. Joaquín Sánchez, 21. Subdirectores en Madrid D. Joaquín Sánchez, 21 y D. Luis Martínez, 16. Subdirectores en Zaragoza D. Joaquín Sánchez, 21 y D. Luis Martínez, 16.

ELIXIRE STOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Esteceñado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tiene una ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

ESTÓMAGO E INTESTINOS

Se basta aspirar si obliga la persona a la vacuna a aliviar el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30. MADRID.

desde donde se remiten folletos a quien los pida.

ALMACENES DEL RINCON

de TEJIDOS del REINO y EXTRANJEROS

GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 21 al 24

Inmenso surtido para la presente temporada de invierno, siempre últimas novedades en lencería para señora y pañería para caballero a precios sumamente baratos. Gran sección de esterería, encargándose de la colocación.

Casa especial en telas de zellón para cojines —

TELEFONO 143

SAN BERNARDINO Paraguas

SAN BERNARDINO Pieles.

SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

SAN BERNARDINO Adornos.

SAN BERNARDINO Guantes.

SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

SAN BERNARDINO Perfumería.

SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo.

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 70 GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

TIJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiters

(Antes Mayor baja)

LA VILLA DE MADRID

TIJIDOS Y NOVEDADES

TIJIDOS Y NOVEDADES

Miguel Fluiters, 8. GUADALAJARA

TIJIDOS Y NOVEDADES

TIJIDOS Y NOVEDADES